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Аудирование

HÖRTEXT
Interview mit Julia

         SPRECHER:

         Julia, du kannst dich bestimmt an deine Schulzeit erinnern. Kannst du uns ein bisschen darüber berichten?

         JULIA:

        Sehr gerne. Also, ich war neun Jahre am Gisela-Gymnasium bis 2002, da habe ich Abitur gemacht. In der fünften Klasse habe ich mit Englisch angefangen. Das war die erste Fremdsprache, und das war sehr aufregend, weil auf dem Gymnasium alles ganz anders gewesen ist natürlich. In der siebten Klasse habe ich dann Latein dazu bekommen und in der neunten Klasse  Französisch. Ich hab also drei Sprachen gelernt, weil ich Sprachen immer sehr gern mochte. Und ich habُ dann auch in der elften Klasse freiwillig Spanisch dazugenommen. Da habe ich aber ganz wenig gelernt. Das waren nur zwei Stunden in der Woche. Aber ich konnte dann in der zwölften Klasse mit meinem Spanischlehrer Herr Strasser und der Spanischgruppe nach Barcelona fahren … als Klassenfahrt. Und das war wirklich super, weil ich Herrn Strasser sehr gerne mochte. Außerdem hat er sehr viel über Barcelona gewusst und uns ganz viel gezeigt. 

           In der Schule mochte ich außerdem auch gerne Deutsch, weil ich insgesamt gern lese. Aber leider waren die Themen im Deutschunterricht oft nicht so interessant, über die man dann gesprochen hat. Überhaupt nicht gerne mochte ich Erdkunde, und ich mochte auch nicht so gerne Physik, obwohl meine Physiklehrer eigentlich immer sehr nett waren. Ich hatte zum Beispiel Herrn Heckmann, der hat zu Schulausflügen immer seinen Hund mitgenommen.

           Kurz vor dem Abitur hatte ich dann Herrn Nirschl, und er hat immer jeden Spaß mitgemacht. Na, zum Beispiel, hatte er ein Jahr vor dem Abi … haben wir vorgeschlagen, dass alle in Abendgarderobe in die Schule kommen sollen. Und er hat das auch gemacht. Also die Mädchen hatten  schöne Kleider an, und die Jungen einen Anzug, und er hatte den Anzug an, den er an seiner Hochzeit getragen hat. Das fanden wir wirklich… Das fanden wir toll, dass er das gemacht hat. 

          Und außerdem mochte ich auch meinen Biologielehrer – den Herrn Waltmann. Der hat im Unterricht immer mit uns Tee getrunken und Plätzchen gegessen, und das war sehr gemütlich. Aber wir waren alle trotzdem sehr motiviert, und haben dann ein gutes Abi bei ihm geschrieben letztendlich, weil wir wirklich … das hat uns sehr viel Spaß gemacht, mit ihm zu lernen. Er hat uns dann, um das Abi zu feiern … weil er viel Wert auf Gesundheit gelegt hat, hat er dann alkoholfreien Sekt mitgebracht, um gesundheitsfreundlich zu feiern. 

           SPRECHER:

           Ja, schön. Vielen Dank!

Nach: www.audiolingua.eu
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Лексика и грамматика
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